Malatra Redux

Jungle News

Beats of the Jungle Drums
It is my sad duty to inform you that Tribal Chief Radumpti of the Koshiva succumbed to his long battle with the fever late last night. The popular chief had long held the Koshiva together with his wisdom, compassion, and charisma.

Early last year, Radumpti of course, took some time away from the duties of the chief to deal with the repercussions of his eldest son’s attempted coup. When Shubak, the acting chief and presumptive heir to Radumpti’s position died suddenly following an attack by garuda; Radumpti was again forced to take the reins. Now Radumpti’s own death has created a power vacuum in the tribe.

Since Radumpti’s eldest son Rakid had been barred from the position of chief following his attempted coup two years ago, and subsequent exile and descent into wickedness Revenge of the Exile; and Radumpti’s other child Rakil has yet to perform the ritual of manhood, the title of Chief is now open for the first time in many years.

Taronee, Witch Doctor of the Koshiva, would not rule out foul play. “The whole thing strikes me as convenient.” he said, referring to Shubak’s death so soon after Radumpti’s unpopular decision to forgive his ne’er-do-well eldest son Rakid after the recent Great Hunt fiasco. Rakid himself had been banished by the Council of Tribes due to interfering with the sporting event, but Radumpti had always seen the best in his son and had asked the Koshiva to let him return if he so desired.

With Radumpti’s untimely death, it is likely that decision will be reversed as one of Radumpti’s political rivals is now certain to become the new Chief of the Koshiva.

“It will probably be War Chieftain Teela,” Taronee said. “But Radumpti’s brother Trade Chieftain Katar is fighting for the position.” When asked Taronee refused to endorse either candidate. “Its a choice between getting us all shot or starving us.” he said.

Taronee himself claims to hold no aspirations for the title, and insiders believe he has been quietly grooming Rakil to eventually take the role. “Whoever becomes the new chief had better have a good head on their shoulders, dark omens are ahead.” Taronee stated.

The exile Rakid could not be reached for comment.

Radumpti was an aged 38 cycles old and is survived by his brother Katar, and two children Rakid and Rakil.

Sharp Teeth, Mostly Tasty
The Year of New Peoples #24

From the Memories of Shere Kahn
Tribe of the Koshiva
The Year of New Peoples
“Never become desperate enough to trust the untrustworthy.”
We were on a mission for Chief Katar of the Koshiva tribe. His beautiful wife Ootoo, had accidentally been blinded in the Ootoongee Hairpin Festival, and we had been asked to find a cure. Apparently, there was a rumor of a lost tribe of Nubari called the Kukulatu who might have a cure for blindness. The tribe was somewhere north and west of the Wise Ones, near where the River Hekiba flows down from Fire Mountain. However, they warned us that even though the tribe had not been in contact with any tribes known to the Council of Tribes for several generations, the Kukulatu were well known to be cannibals!
And so, we set out. My companions were Freya of the Huroola, Kahluae of the Windy Place from the tribe of the Wise Ones, and Black Chaos from the Tribe of Big Chief Bagoomba like myself. As we traveled. we shared stories of the horrific and vicious Kukulatu which were whispered of in rumors in all of our tribes.
Sadly, the rainy season came upon us as we journeyed. The downpours were frequent interruptions to our travels, and made some of the footing treacherous. One such microburst occurred when we were at the crest of a large hill, we were forced to slide down the hillside, but ended up within a small swarm of giant ants that were obviously on their way back to nest somewhere. We wisely avoided combat, and escaped the creatures, but only barely.
The frantic race through the undergrowth, got us quite far from the trail and rather lost. It was while we were resting during a break from the rain when we first heard strange voices :“Kuka?” “Vuka!” “No, kuka!” they said. We notched that we had been discovered by two strange Nubari warriors…and although we couldn’t immediately see others, we guessed they were not alone.
We thankfully were not attacked, even though we had real problems communicating. The pair introduced us to their groups leader, named Nuaki Latu and we saw that the hunting party consisted of six Nubari and two Saru. They acknowledged that they were Kukulaturi. They asked if we were sharp spirits or good eatin’. When we said that we were Nubari mostly from the Tribe of Big Chief Bagoomba, they laughed at us and were able to say something about us "not being whistle tribe either’ and that they only used whistles. This was very confusing to us.
They agreed not to eat us and seemed a little offended by our request. They also agreed to take us to their village, though we had to be blindfolded to get there. When we arrived several hours later, we were taken before the Council of Almost Ancestors. The council was composed of three members and was attended by the tribal warlord, who was some sort of chieftain on defensive matters. We pled our case as best we could. but we were careful to avoid telling them exactly which tribe we had come from. They laughed when we mentioned Big Chief Bagoomba or the Simbara, and seemed excited about “good eatin’” when we mentioned the Wise Ones.
Eventually, they told us that we should go and trade in the village and return when “Lizu Sapa returns to Zima’s embrace”. We understood that to mean ‘sunset". We wandered about town, and were able to make a few minor trades for some nice goods like new sandals for Black Chaos. We were unable to find any “cure for blindness” though, and assumed that such a thing might be a closely guarded secret. We did hear that a “subawa te” had killed a baby in the village recently. We also got the feeling that these people were not canabals or even hostile, though they did make an occasional joke about us being "good eatin’", and that we were “mostly tasty”. It was like there was some inside joke we didn’t quite get.
At sunset, we returned to the Council of Almost Ancestors, they were prepared to turn us away for fear of being spies. until we finally confessed that we had come from the Koshiva tribe. They had great respect for the legendary Koshiva, whose name in their language meant “Great spirit cooks”. So agreed, given some conditions.
It was only then that we realized that other tribes or words may translate differently as well. Bagoomba apparently meant “Drum go drum” and Nubari as “not drum tribe”. Alternatively, The Wise Ones phonetically in their language sounded like “Goo dee tin” or as we had thought when said fast. “good eatin’” The Kukulatu, translated to “sharp teeth, mostly tasty” which was a way of saying that people were not worth the great deal of trouble to try to kill in order in order to eat them. Apparently, the Kukulatu had split from another tribe which they called the Kukupaturi, a group that still was cannibals and lived farther north near the lizard men of Dokuba Swamp after the two groups split nearly four generations earlier.
The Almost Ancestors told us that if we could convince the Eldest One to make the cure for blindness, then relations could start to normalize with the Koshiva tribe. They introduced us to the Eldest One, an old crone in a withered hut filled with various herbal concoctions. Black Chaos suspected that she was a witch doctor.
After assessing us in uncomfortable silence for a few minutes she told us that we were to take a gourd to the Moaning Cave, where we would find a fish that had no sight. We were to retrieve the fish without letting it see the light of day, and return with it alive to her before she would make the cure for us. This sounded like a tough task, as the gourd already weighed as much as an infant nubari, but we figured we would manage somehow, and set out immediately.
The directions we were given to the Moaning Cave were detailed enough to get us there, though the trail was long. Eventually, we arrived at the Moaning Cave, so named for the strange hum that it made when the wind blew.
We began exploring the caves and soon were attacked by a group of giant-sized mosquitos. We realized that these must be the ‘subawa te’ we had been told of. Thankfully, we were pretty sure that we killed them all.
We eventually found the pool of water in the cave with some blind fish in it. While we were determining the best method to catch one of them and get both it and water into the gourd, we were attacked by a strange crab-like creature which shot sticky strands at us. Kahluae was badly entangled and I had to swim to not lose the gourd to the bottom of the pool. Black Chaos and Kahluae were eventually able to destroy the creature, and I had succeeded in catching the fish, so we returned to the village.
We arrived there several hours later, and took the fish right to the Eldest One. Surprisingly, all she die was cut the head off the fish and wrap it in a banana leaf. She then gave us the head and told us to take it to the old tribal cook, and to come back to her in the morning.
In the morning we were given the cure for blindness, as well as some other tokens in thanks for disposing of the subawa te. The Council of Almost Elders said that they hoped the Koshiva would start to think better of the Kukalaturi, and looked forward to the day when the two tribes could truely become friends. We were blindfolded as we left the village, and taken to where the hunting party had discovered us. The rest of our journey back to the Koshiva was uneventful.

Death from Above
The Year of New Peoples #23

From the Memories of Black Chaos
The Wise Ones
The Year of New Peoples
“Fear is a great motivator.”
Kahluae of the Windy Place, Sherre Kahn, and I were once again traveling through the Rayana Savanna, on route to see Kahluae’s people The Wise Ones. Before we had left the village of Big Chief Bagoomba, we were given a mission by the chief to help train a new arrival to the tribe who wanted to become part of the tribal guard. He was a saru who liked to talk to animals named Goku. He Joined us in our travels.
Along the way we had a minor brush with some garuda, but Goku was able to convince some other small animals to act as decoys rather forcing the garuda to deal with us. When we arrived in the Wise Ones village, we were honored by Arkari by being given the chance to take part in the birth of a baby tontor. Unfortunately, the birth was not to be for a few weeks yet, so we had to wait.
On the third day, we were called into Arkari’s hut to speak with her. She told us that her visions had foretold that the coming birth of the tontor would be both the end of the tribe and of the tontor themselves. She needed our help to prevent that. She wanted us to go to Dokuba swamp on the other side of Hebika River. She wanted us to find and end whatever was causing her troubled visions.
When we agreed to help, she told us that her dreams told her that an enemy sought to destroy the tribe and her herself. She feared that it was Somari, a witch doctor whom she had exiled from the tribe eight years earlier when he had tried to kill her and take control of the tribe. She also told us that Somari was known to have become a hermit on the far side of the Hebika River, she said if we searched the banks there we would likely find him.
We set out immediately. We headed north first, staying within the confines of the Rayanna Savana and relative safety that it provided. After a day of travel, we came across a group of six snakehead-men. Battle did not go well for us, but thankfully we were eventually able to prevail mostly due to the timely arrival of our friend Freya of the Huroola, whom Bengokee had sent to find us after having a vision that one of our new charges was in danger. We decided to head towards the river, and hopefully avoid any more encounters with the snakehead-men. Once we reached the shoreline we were ambushed by a group of snake katanga and their Elder Giant Cobra.
This group did not attack, however, and the Elder Giant Cobra spoke with us. Its name was Sslith, and it preferred not to fight us. Apparently, it worked for the Snake Mother, and had recently learned that Somari had forged alliances with a big tribe of lizardmen in and Dokuba Swamp, as well as the hated Snakehead-men of the Rayana Savana. Sslith also claimed to see other creatures that somewhat resembled garuda working with the witch-doctor. It was clear to us, that Somari was a threat to the Snake Mother as much as to the Wise Ones. We were able to part from the encounter without incident, though Sslith did warn against trying to ford the Hebika River without a raft.
His advice proved prescient, as fording the river was a nightmare. Thankfully, we were assisted by a rather unpleasant river tamhi named Eliza Strawberry, who happened to be in the area. After seeing us across the river, the tamhi took its leave of us.
Late in the fifth day of our travels, we were attacked by a group of eight flying garuda men. Their attacks were very powerful, and battle was fierce. We were finally able to kill a trio of them, which caused the others to fly away. We had been woefully unprepared to face flying enemies.
The next day we discovered the hidden abode of Somari on the edge of the swamp. He was protected by a group of eight flying garuda men like we had fought the day before. There was also a flying creature with the body of a nubari, the wings of a vulture the claws of a garuda and the head of a jackal. It looked like it came from out nightmares. Before we could even speak to Somari, he attacked us. Suddenly the nightmare creature shot Somari with an arrow! We were now surprisingly in a three-way battle with Somari and his minions one one side, and the creature on the other.
Somari used a spell to charm Shere Khan, and our friend soon attacked us. A lucky hit from the katanga ended up killing Goku. Thankfully, we were able to take down a few of the garuda men, as well as Somari which broke Shere Khan’s compulsion. The nightmare creature retrieved Somari’s body and fled. This left a few garuda men who claimed that their treaty with Somari was over before fleeing.
We had won, but the cost was great. We collected the body of Goku and returned to the Wise Ones without further incident. We arrived just in time to see the birth of the baby tontor. Arkari ushered us into her hut to learn what had happened on our journey. She told us that her dreams had confirmed that the danger to the tontors as well as the Wise Ones was over for the time being. She also told us that the garuda men were a race called pteramen, though she had not heard of anyone encountering them in many years. Their return was not a good sign, but with Somari dead, the alliances of lizardmen, pteramen and snake-head men he had forged would crumble. She did not know what the nightmarish creature was, and thought that may be a danger for another day…

The Great Hunt
Year of New Peoples #20

From the memories of Kalameet
Big Chief Bagoomba
Year of New Peoples
“Hunting has opened the earth to me and let me sense the rhythms and hierarchies of nature.”
We were attending the decennial Great Hunt, held this year within the Tribe of Big Chief Bagoomba. The last Great Hunter, Aarnith of the Koshiva had died in a rock-slide the previous year, so the position had been vacant for a while. We politely listened to the story of his last triumph before the introduction of the hunters began.
As Bengoukee named each hunter from the Great Tribes, he stopped when he came to the shu tribe of Yilgoma. Apparently, the tribe had not sent a hunter this year and no one knew why. So Bengoukee asked for a volunteer to stand in for the Yilgoma hunter. One man, a white tiger katanga named Mali of Big Chief Bagoomba’s tribe came forward. Still needing bearers, Bengoukee appointed Black ChaosBlack Chaos, Yamboya Mosswalker, Shere Khan, and I to help him.
The rules were we could help the chosen hunter as much as needed, but we could only get one kill and an unlimited number of captures.
Our first task was to determine where to hunt; we chose the jungle as we figured the best prey would be there. Since we only had thirty-six days for our journey, we decided not to travel too deep—but five days into the jungle we found an ideal spot in the form of a lagoon or watering hole.
In the morning we discovered that we had company, some hunters from the distant Zantira tribe had arrived and tried to claim the area. They talked a lot of smack, but gave up and moved on after the first uneventful day of hunting. The next day we had to fight off some small garuda who had found the area. They all fled, but we soon found what they had discovered: a small den of wild dogs. Most of the pups were dead, and the mother was unable to recover from her wounds even with Black Chaos’ assistance. But we did find a puppy which we were able to recuperate. Yamboya claimed it, but it followed Black Chaos like a puppy would.
A few days later we had our first real success in the form of a small herd of antelope. My awesome prowess with the bow allowed us to take two of them alive, although one needed to be killed out of mercy as it had a broken leg. Mali did the deed.
Several days later, we were attacked by a giant constrictor snake. Before we could react, it encoiled me and began to squeeze. It didn’t even seem to notice when the others began to hit it. This didn’t last long though, and soon we were in a horrible battle with it, while it tried to drag me into the lagoon. It took us a long time to kill it, I was deeply submerged by then and could see the remnants of what must have been its nest at one point now deep below the water.
Yamboya saved me with some quick thinking, and bad luck on his part. Next we had the horrible ordeal of trying to collect the carcass of our prey from the bottom of the lagoon. Even with all of us helping, it took several days and lots of rope and vines. Bringing the whole snake back was obviously not an option, so we decided on just taking the head.
With a good kill and a capture under us now we had to get at least one capture to stay competitive. The next day we were in for a real threat, when a Great Eater of Beasts Garuda appeared. We would have been killed for sure, but it didn’t seem interested in us at the moment. Instead it simply bit the trussed antelope and feasted. It then noticed our attacks against it, and after some lazy attacks against us, it decided to flee. Shere Khan wouldn’t let it go though, and a lucky shot brought the beast down.
Now with a Great Eater of Beasts as a kill, Yamboya spent some time rending so we could take the skull back instead of the snake’s head. It was a few days later before we had our next luck. This time a mated pair of lynx came to the watering hole. Some quick thinking on the part of Black Chaos casting a spell to put the creatures to sleep meant that we had two live captives now.
Our next few days there were rather quiet, that is until suddenly the lagoon erupted with a spout which spoke to us. The guardian spirit said its name was Sil’thimling, and it had been watching us. It offered us a chance to see what creature would come there next. When we immersed ourselves in the water we learned that the next creature was a beautiful white leopard. We prepared for it, relying on Yamboya’s ability to speak with animals to get it to come with us peacefully. When it arrived he tired this, but unfortunately he was not convincing enough. Black Chaos’ sleeping magic was likewise ineffective. Mali dived on the creature, and the two creatures began to struggle. Shere Khan helped as best he could as well. Meanwhile Yamboya trussed the creature up, apologizing as he did so.
Now with an awesome live prize as well as an awesome kill and a few additional live captures, we decided to start back to Big Chief Bagoomba’s village. The progress was slow as now Shere Khan, Black Chaos, Yamboya, and I were taking turns with the live captures or the garuda skull. Mali helped some as well, though some taboo prevented the Hunter him from actually touching the kill in the competition.
We were two days away from the mountain tribe, and passing through some tall grasses when the grass suddenly came alive. It restrained Mali and Yamboya, though the rest of us were fast enough to avoid getting stuck in the strange growth. From hidden nearby, came a group of nubari led by someone Yamboya and Black Chaos found familiar. It was Rakid, the disgraced son of Radumpti the chief of the Koshiva. Nearly two years earlier Yamboya and Black Chaos had stopped Rakid from becoming the new chief of the Koshiva under mysterious circumstances. With him were a hand of hunters, and a witch doctor. They also held a shu female who bore the markings of the Yilgoma tribe.
The horrible man demanded our prizes and used some additional magic in order to obtain them. They absconded with all we had caught or killed as well as Yamboya’s monkey friend Garudabait. Once we were all free, we gave chase, but were unable to find the group. We did find the shu in a stream bound and nearly drowned. Garudabait did not turn up.
Knowing that the only place that the men could be going was to Big Chief Bagoomba’s we headed there. Upon our arrival, we learned that they had already begun passing our trophies off as their own even though Rakid was not even supposed to be in the Great Hunt. We objected, and Bengoukee stepped in. He took us all on a quick trip to the Dreamlands, where we spoke to each of our prizes spirit forms. Even those creatures we had simply captured were there to speak with us. After we gave our explanation of what had happened, Rakid gave one as well. His was…far less believable. When the ghostly form of the constrictor snake assaulted him, he lost all control of himself.
When we returned to the real world, Rakid was suffering from the after effects of his up close and personal experience with a spirit as Bengoukee pronounced us the winners of the competition. The Council of Tribes declared Rakid an exile for attempting to murder the Yilgoma hunter, and for disrupting the Great Hunt. Radumpti was not pleased with his son. Mali was given a great celebration, and we were all honored as well. The best news of the evening was the return of Garudabait, who had been casually discarded somewhere when the sleeping monkey had awoken.

Spirits of the Lake
Year of Discovery #19

From the Memories of Alyssa of the Huroola
Zantira Tribe
Year of Discovery
“Understanding is honoring the truth beneath the surface.”
I had been sent to the enigmatic and reclusive Zantira tribe by The Council of Elders. For a variety of reasons, they sent some weak male representatives of other tribes with me. With me was the renowned members of the tribe of Bagoomba: the tiger katanga warrior Shere Khan, and the obnoxious monkey katanga witchdoctor Black Chaos. Kahulae of the Windy Place, the well respected pangolin katanga shaman of the tribe of the Wise Ones, and the Katamayan korobokuru thief called Kalameet also joined us. Recently the tribe had become more willing to trade with other tribes and our trip had been a fact finding expedition if nothing else. As we approached their territory though, the jungle drums told us of a call for help, and a recent tragedy.
We arrived on the Shores of Sleepy Lake, only to discover that the small Zantira village of Karabudu had been nearly completely destroyed. The tribe’s chief, Manyuk V’Domo met us on the shoreline. He thanked us for coming and said that he had been told by the Great Water Spirit Jung’r’na that heroes would come, and in fact we were the second group to arrive. He introduced us to a group of heroes who had come only a few minutes before us. The female shu called Jakra claimed to be “The Mightiest Warrior in Malatra”, though we had never heard of her. Her silent and massive male nubari warrior companion was called Fatman. Lastly, there was a female monkey katanga who we recognized as the famed Leader of the Poo Fighters; Ochkee Goneygoogoo! They seemed pleasant enough toward me, however when Black Chaos started becoming too chummy, they seemed a bit upset and opted to ignore us and head on to some task. Chief V’domo told us that they were trying to help the village also, but wouldn’t give details.
Chief V’Domo then told us what the tribe needed. Apparently, generations ago, the water spirit Jung’r’na had told the Zantira to build their homes upon the lake and that it would protect them…such had been true until the prior night. Last night, while the village of Karabudu slept, the lake began to pitch and boil, causing the raft-homes of the village to splinter and break. Most had survived the tragedy, but three villagers had met a horrible fate when they were dragged underwater by some sort of evil creatures. There was little details given, as little was known. They wanted us to recover the bodies of the three dead villagers, so their souls could find rest.
We headed to the eastern portion of the tribe, to the small raft village of Karabudu. There we saw the destruction that had occurred in the night. We also learned that the attack had come at night, and that no one saw the creatures that caused the devastation. I was unwise and promised one villager that we would return their confederates alive and well.
We then went with V’Domo as he called upon the water spirit Jung’r’na and we sank beneath the water as the spirit embraced us. When our sight cleared, we discovered that we now had the ability to breathe and move underwater with little difficulty, but that we still could not speak with each other. Jung’r’na appeared before us, and informed us that the missing villagers were dead, but that their bodies could be recovered. It told us to go through the water forest and to seek the girl-snake who would help us. It said that if we were able to recover the bodies that we should make a circle of power around them and call its name, and we would be returned to the surface. It cautioned us not to enter the mists before placing a spell upon us which allowed us to communicate and leaving.
We were very confused as to which way to go at first, but we soon found the water forest it had spoken of. While traveling through it, we were attacked by some horrible fish. We had heard about the creatures from the survivors of the village of Karabudu, they were called s’repic fish and they were voracious predators and carnivores. We had quite a bit of difficulty dealing with the creatures and I couldn’t help but think that if I had other Huroola warriors with instead of my current companions we would have had an easier time of it.
Eventually we won our combat, but only with the timely arrival of first Fatman, who was covered in a few of the creatures himself. He did not survive the experience. I, myself, even nearly died in the exchange, and would have had not Kahulae not restored me to life. Later in the same combat, Black Chaos had the audacity to attempt to heal me by groping at my chest. I will not forget such an insult. Combat proceeded poorly, and soon a pair of lizard men showed up and were much more effective than my companions. The lizard men fled from us after the combat, seeming to not know what to make of us.
We continued on our journey, and soon came to an opening in the forest. We could either go east or west. Luckily we encountered a different pair of lizard men. These two, seemed to have been prepared to meet us, and the language barrier was something they were willing to deal with. Some bad hand gestures and pointing was enough to clue us in that there was possible danger up ahead of us, and indicated we should head to the east. We thanked them as best we could and went the direction they had indicated.
It took us another hour’s worth of travel to before we encountered the bizarre snake-girl. She was friendly enough, though rather creepy. Black Chaos made a good impression on her though, and she gave us directions to the creatures who had abducted the villagers.
We proceeded in the direction she had indicated, and soon discovered a cave she had told us about. We entered the cave and discovered the creatures which had grabbed the villagers were a pair of horrible tall and gaunt two-legged monstrosities, which somewhat resembled fish men, but which had sharp fangs and claws. The snake girl and called them ‘scrags’. They were eating the remains of the villagers. After a quick attempt to attack them, we learned that they seemed to regenerate any damage done to them. We fled the cave, and they opted not to give chase.
There was much debate on what to do next. We eventually came to the realization that these monsters could not be killed while in water, and that we needed to subdue them long enough to get to the surface. Unfortunately, we had forgotten the name of the water spirit which we had met. Thankfully, Kalameet was able to remember it for us. Combat was not fun, but towards the end we were joined by Jakra and Ochkee Goneygoogoo who had gone on the western path with Fatman, and killed the massive lake garuda they had encountered. Fatman had left in order to return to the surface after the combat, in order to get some healing magic for the pair, but had not returned. With their help, we defeated the remaining scrag and incapacitated it. We needed to hit it occasionally, or it would heal itself, but it didn’t take us long to prepare. After calling on Jung’r’na, we were transported to the surface.
After destroying the scrags with fire. We returned the bodies of the dead villagers to the Zantira, and Chief V’Domo rewarded us for our efforts. We had not rescued the villagers, but we had returned the bodies and destroyed a threat to the Zantira.

The Curse of Fire Mountain
The Year of Discovery #17

From the Memories of Kahluae of the Windy Place
Big Chief Bagoomba
The Year of Discovery
“The journey is often more important than the destination.”
I was attending the annual Council of the Tribes in the village of Big Chief Bagoomba. With me were my friends Black Chaos and Freya of the Huroola. We were enjoying the various festivities while waiting for the Challenge of Warriors. When it finally came, all three of us decided to participate.
The Challenge this year was to canoe down the River of Laughing Idols until the twin-trunked tree, after landing the competitors had to scale the Great Cliff and use a vine to leap down to collect one of the rings at the bottom. All three of us did rather well, with Black Chaos taking first place, and a tiger katanga called Shere Kahn, finishing second. As a prize, Black Chaos was presented with a stone idol representing Eethh the spirit of the ground.
The next morning, we were awakened by guards sent by Chief Bagoomba. After being escorted to the chief’s tent, we discovered that the idol we had been given had returned to Bagoomba during the night. Chief Bagoomba pleaded with us to take the idol, which he felt was cursed. He explained that his grandfather Noburra had given him the idol before he had died last month. Noburra had been traveling Malatra, and had been found half-dead by the Koshiva tribe shortly before that. He had apparently found the idol somewhere on his journey.
He explained that the curse had been causing some mildly bad luck for the tribe, and the Koshiva had experienced similar bad luck prior to Naburra returning to Big Chief Bagoomba’s tribe. He apologized for trying to offload the idol on us, but he had hoped that someone from another tribe would take the idol, and thus the curse. Bagoomba wanted us to take the idol and return it to wherever Noburra had found it.
In order to help us retrace his grandfather’s steps he gave us the few things his grandfather had returned with; a basket shaped like a tontor, a bone carved lion, a fine pot with a water snake design on it, and a cloth with red dye on it. We immediately recognized the cloth as having come from the Rudra tribe. I also recognized the the tontor basket as something from the Wise Ones.
After agreeing to have Shere Khan accompany us, we took the idol and set out immediately, heading first to the nearby Koshiva tribe on the way to the Rudra. Throughout our journey, we were afflicted with bad luck, which reinforced our belief that the idol was cursed. Upon arriving at their tribe we discovered that Noburra had spoken of finding the Morta, a lost tribe of korobokuru. He had found retrieved the idol form there. We continued on to the Rudra, where we were ambushed by a trio of lizardmen and some muckdwellers. We were nearly defeated, but with some assistance from the Rudra we were able to beat the monsters back. The Rudra told us that Noburra had grown sick while he visited, after being injured by a group of bullywogs. He had the idol with him and explained that he had gotten it from the Morta but also spoke about visiting the Wise Ones for an extended period of time.
So we headed to the Wise Ones next, this trip, unlike the others we had made was not a simple two-day trek; we were in the wilds for over a week to reach the distant Wise Ones. Along the way, we had a run-in with some of the snake-men who were sometimes encountered in the wilds. We opted not to fight them, and fled.
When we eventually made it to the Wise Ones the tribes leader Arkari spoke with me right away. She told me that Noburra had visited with them twice. The first time he was greatly interested in the Season of Five Fires and the Morta. The second time he had come from Fire Mountain and claimed to have found them. While I was learning all of this, Black Chaos spoke to the tontors. He learned that “The God of Fire Mountain” forbade them to talk much about the idol, which was holy to it.
The tontor was able to draw a rudimentary picture for us, it took some time but we eventually realized that the picture was of Fire Mountain as seen from the north, though in the drawing one star was within Fire Mountain itself. So that was our next destination. We set off immediately and within a few days, saw what appeared to be the inspiration to the drawing. In the light of the next morning, were able to find an ancient trail up Fire Mountain. This was very strange, since Fire Mountain was considered somewhat taboo. We decided to risk it, however, and followed the trail.
Eventually, we came to an ancient stairway made of black rock. We followed this and came to an ancient ruined village, which we assumed must have belonged to the lost Morta. In the center of the village, which seemed hewn from the rocky bowl-shaped indentation in the mountain was a massive pillar of fire. We soon discovered that the fire was Ronnik, a fire spirit, and he was angry for some reason. I wasn’t able to determine why.
This seemed to be the end of the line for us, as there were no real hints as to what to do next. We discussed this at some length, and eventually Black Chaos got bored and tossed the Idol of Eethh into the Pillar of Fire. This done, the angry fire spirit was appeased and our bad luck was lifted.
One by one, we returned to the villages we had passed through, and were treated as heroes for returning the idol to Fire Mountain and removing the curse of bad luck from those afflicted.

Thunder Lizard
The Year of Discovery #16

From the Memories of Kalameet
The Year of Discovery
“The best defense is a strong offense.”
I had come to the bi-annual contest of the plains held in the Kokinga village of K’linti.
I acquitted myself admirably in the fishing competition, but just as the running competition was ending, the village was attacked by a small gnasher garuda. I and several other of the heroes who had gathered for the contests helped save several people from being trampled or burned to death.
When the garuda finally lost interest and left, the remaining heroes gathered. Along with myself, there was Malinsar and Kahluae of the Windy Place both from the Wise Ones, Pure Chaos from the tribe of Bagoomba, and Mowgli the shu from the Jengi. We were told that the gnasher who had attacked us was called Little Thunder, and they had been experiencing problems from him for some time. They were also afraid that with Little Thunder active so far west, that meant that his rival Big Thunder might be nearby. They wanted us to go and deal with Little Thunder. There was much debate. None of us seemed to have any good idea how to deal with Little Thunder.
Eventually, we decided to track little thunder. It was slow going, though we got help in the form of directions from a tiger who claimed to have scared the garuda away. Later in the day we discovered that we were being followed by a young nubari lad named J’mil. The boy said that Little Thunder had killed his parents and he was out to prove himself a warrior by killing Little Thunder. There was some debate, but we assumed if we didn’t allow him to follow us he would have done so anyway, so we let him tag along.
A bit later we discovered a young monkey katanga trapped under a fallen tree. We saved him and he said his name was Thit. Thit told us of a area near the river that had a large pit that would be perfect for trapping Little Thunder. It didn’t take us long to find the pit, and make it ready as a trap for Little Thunder. Mowgli, Malinsar and I went out to try to find the garuda, but it was able to find us first. Mowgli hid while I sought refuge in a tree, leaving only Malinsar to lead the garuda back to the pit. When it was trapped, taking it out was rather easy.
We returned to the village victorious, but discovered that while we had been gone, Big Thunder had nearly destroyed the village. Big Thunder was sure to return. More debate followed, but the fact of the matter was that it wasn’t feasible to evacuate the remainder of the villagers, and they had nowhere to go if we did.
Eventually we were able to organize the entire tribe to dig a massive pit outside of the village. When Big Thunder returned, we lured it into the pit and attacked it the same way we had Little Thunder. Pure Chaos almost lost his life luring the creature into the pit, but was saved by Thit when he threw a stink melon into the creature’s face. The pit trap was not quite as effective on Big Thunder as it had been on Little Thunder, but we eventually were victorious.
When the battle was at last over. The grateful people of Kokinga tribe showered us with rewards. Their tribe had been badly damaged, but it was not destroyed. With the dual threats of both Little and Big Thunder removed, the migratory patterns of the region would return to normal…and other garuda would now have a chance to thrive.

Once Broken
The Year of Discovery #14

From the Memories of Freya of the Huroola
Big Chief Bagoomba
The Year of Discovery
“The first step to correcting a mistake is patience.”
I was resting in the village of Big Chief Bagoomba after a long journey from my tribe. I was enjoying the fire, when I caught sight of the tribes elusive witch-doctor, Bengoukee, who motioned for me to follow him. I was not the only one there, and met a visiting pangolin katanga shaman called Kahluae of the Windy Place, and a witch-doctor monkey katanga called Black Chaos.
Bengoukee told us of a tribe of saru who had recently fallen on hard times. They had somehow angered the spirit Ligela. He asked us if we would travel to the small village and help regain the favor of the angry spirit. We all agreed, and soon we were preparing to leave.
Soon we discovered that the trail was not as safe as it could be when Black Chaos, who had taken monkey form got caught in a patch of quicksand. Without a word, Kahluae shifted to pangolin form and attempted to use a vine to rescue our companion. Unfortunately, he failed to inform me of exactly what his plan was, and neither of them could communicate with me in their current forms. I truly hated them both as they tried to wordlessly tell me what they wanted me to do.
Eventually, I got them both out and we rested for the night, which allowed them to both change back to human form. When the morning came, we soon found ourselves attacked by a group of quick-thunder garuda! We fled rather than trying to maintain a prolonged combat.
We eventually arrived at the small village. The place was a ruin, with only a few surviving saru all held up in the central hut. Black Chaos did his best to save them, but he was only able to ease their suffering. We figured that their malady must be magical, and Kahluae was only able to determine that the spirit Ligela was very angry for some reason.
One of the surviving saru was able to tell us that one of their fellows had inadvertently broken a taboo by accidentally crushing a flower that was sacred to Ligela the earth spirit. Since then, the wasting sickness was killing their people. They hoped to build an idol to appease the angry spirit, but they hadn’t finished it. We instantly realized that we would have to complete the idol in order to break the curse on the town. In order to do this, he told us we needed some green stones and beeswax. He also gave us some directions on where we could find these items.
We traveled to a nearby waterfall, where we had to bargain with some birds for some colored stones. We reluctantly gave up some of our most potent magic to obtain these. Next we headed to the orchard, where Black Chaos was able to use a spell in order to obtain honey from the beehive there, without too much trouble. On the way back to the village, however, we were attacked by a small ambush of tigers as well as a small group of shan sao. The attack, nearly proved too much for us, and we had to flee. Thankfully, we made it back to the village.
There we were able to finish the idol, eventually… It took us several tries to get things exactly right. The surviving saru, about a dozen in all out of nearly fifty, decided to leave the region and join with Big Chief Bagoomba. We led the survivors back to the tribe having learned a great lesson on adherence to taboo.

The Lost Tribe of Fire Mountain
The Year of Awakening #10

From the Memories of Yamboya Mosswalker
Big Chief Bagoomba
The Year of Awakening
“What is lost is often found.”
I was waiting in the hut of Bengoukee with some other heroes of the jungle. Black Chaos, and Mowgli I had traveled with before and knew them to each be capable in their own way. The one hero I didn’t know was a tiger katanga from the Wise Ones called Malinsar. Eventually Bengoukee joined us. The aged korobokuru shaman told us that late last night they had received word from a member of the long-thought lost Cantambi tribe sometimes referred to as the Tribe of Fire Mountain.
The Cantambi were korobokuru and were believed to live under Fire Mountain. The messenger who had arrived was near death, and asked for help from Big Chief Bagoomba. Apparently, following the cataclysm that happened on Fire Mountain nearly a year earlier, the tribe had migrated. Now there was an enemy intent on wiping them out. Bengoukee had decided to send us to find the Lost Tribe, and help them if we could.
We set out at once, following Bengoukee’s instructions we passed an old dead tree. As we passed, we heard the sound of whimpering. Investigating we discovered a group of flying spiders feasting upon a dead dog who was protecting a litter of puppies. Fighting off the spiders was a chore, but we survived. Everyone but I took a puppy to look after, I figured I was already their friend so I would let someone else take them for now.
That night, we each had bad dreams. Each was similar, though each featured an enemy individualized for us. They seemed to warn that if we proceeded, we would be destroyed. It was rather creepy, but we continued onward anyway.
Eventually, we found the cave which led into Fire Mountain. It was slow going at first, due to the darkness and treacherous footing, but eventually we came to an area with flowing fire rock. We skirted this hazard and arrived at an underground river with a canoe waiting for us there. We assumed that the canoe must have been left by the messenger that made it to Bagoomba’s village. So we guessed we had to go down river to find the Cantambi.
We were able to fit all of us on the canoe, though Black Chaos had to take monkey form to do so, and Malinsar and I were the ones forced to do all the paddling. We had made our way downstream and were approaching a shoreline near a vast lake when a massive giant crocodile attacked the boat. The boat was destroyed and Malinsar nearly was eaten by the creature, but we were able to save him and make our way to shore. We opted to rest for a bit and recuperate rather than continue immediately.
When we were ready, we explored the tunnel which led from the beach. Nearby we found more canoe’s and some additional oars. This meant that we at least had a way to leave when we wanted to, though we would have to pass the giant crocodile again. We also found a path further into the mountain, which we followed.
In the next chamber we were attacked by a large group of strange looking creatures led by an incredibly ugly woman who we couldn’t get a good look at. The strange creatures outnumbered us three-to-one, and they were tough. What was worse, was that we lacked any strategy when we attacked, and soon Black Chaos was separated from us, and Mowgli was surrounded. It was the worst battle that I had ever taken part in…though eventually thanks to Malinsar’s retreating, we were able to win the day. Several of the creatures and their leader had escaped however.
We rested again, rather than push our luck, but eventually moved on. We couldn’t find our opponents, but were discovered by a young korobokuru girl named Gilroukul. Her nubari was spotty, but we were able to learn that the enemy we had faced also threatened her village, and had come from a crack in one of the caves which had appeared recently. She led us to her village and to her witch-doctor.
The Cantambi’s witch-doctor was named Hilkouri, and he was identical to Bengoukee. We asked him about this, and learned that the pair were cousins. Hilkouri told us that two of his villages’ best warriors, Duncrawl and Jythin had been able to fight off the villainous Liztarie when she recently attacked, but she would return. Liztarie was apparently an evil caiman katanga, and had been the leader of our mysterious opponents earlier.
We were asked to share in a concoction with the elders and speak of our great past deeds before they would judge to see if we could help them. Our stories were few, as we were all relatively new to being heroes, but they judged us worthy enough. Before we had even finished the audience, we were alerted that the village was again under attack.
Liztarie had returned with her bizarre humanoid allies, which Hilkouri called troglodytes, what was worse was that she had somehow enticed a gnasher garuda into helping her. The combat was worse than everything we had experienced beforehand, and we only survived thanks to frequent healings by Hilkouri and the assistance of Duncrawl and Jythin. But eventually we took down first Liztarie, then her garuda, then her men.
Having rescued the tribe from their danger, we returned with a few of them to the surface and to meet with the Tribe of Big Chief Bagoomba. Hilkouri and Bengoukee were very happy to see one another again after many, many, years. Good relations between the two tribes seemed enviable…

A Stitch in Time
The Year of Awakening #7

From the Memories of Shere Kahn
Big Chief Bagoomba
The Year of Awakening
“Time is the best teacher”
I was relaxing in the cool air one night within the village of Big Chief Bagoomba. Suddenly, I encountered a pleasant looking woman who introduced herself as Kitari, the cousin of Bagoomba. She said she had a task for me, and had me follow her. When we arrived at her hut, I discovered that we were not alone. Kitari had also asked other warriors to join us, including Moyash; a mystic form the Simbara who seemed to be hiding something, Kahulae of the Windy Place; a shaman from the Wise Ones, and Pure Chaos, a savage wizard form Bagoomba’s tribe like me.
Kitari then told us that father, Shirak, uncle of Bagoomba was dying and she wanted to prevent it. She said she had learned from a vision that there was a wondrous crystal of great power that used to belong to the Ancients of Malatra which could save her father from death. Her vision had given her the location of the crystal, however, she was not the type to be able to retrieve it herself. Thankfully, she was able to find us.
She asked us to retrieve it. She then told us that the crystal was located about two days travel within one of the ancient structures on the far side of Fire Mountain that was mostly buried, but which had become accessible again following the catastrophe on Fire Mountain earlier in the year. She provided us with a guide to help us locate the structure, a strong and fearless warrior named Pana. We set out immediately. In retrospect we should have asked her more questions.
A few hours down the trail, we discovered an angry carnivorous ape trying to eat a baby tiger. We rescued the tiger and scared away the beast. I was able to communicate with the creature, but only on a limited level. It was obviously very young. We debated what to do with it, but eventually Pure Chaos decided to keep it and take it with us.
We soon found the cave which allowed access to the structure of the ancients. Not far inside, we found a deep hole in the ground, which we assumed was where we needed to venture. Our climbing skills were not great. When we made it to the bottom, we discovered we were in some sort of building that once long ago must have been above the surface. The room was also lopsided. I was attacked by a large spider, but we were able to scare it to the far corner of the room and headed down the stairs we found. At the bottom the floor became level again, and we saw that there were several rooms we could explore.
In one area we found a small green gem. In the next were several stacks of parched leaves tied together with hide covers. We tried to look at these, but they fell apart when we touched them. The last room we investigated had some sort of apparition within it. It appeared to be a spirit of one of the Ancients. It was creepy, but unresponsive until we started asking it questions. It said it was “of the Ancients” and that its name was unimportant but he once used to live in the structure we were in. It had remained to warn trespassers to the danger within. When asked what the place was, it responded: “This is the Tower of Order, a place of meditation and study. We were mages who studied the influence of time on the world.”
When we asked what the dangers were, it told us that within there was a shard that could cause agonizing death or heal the infirm, but it was not meant for this world. We asked more about the shard and it told us it was “a stitch in time to mend past errors…or so we thought. Regardless of what it is, the wisdom to do what is right remains with you.” It pointed to something in the corner of the chamber and indicated we take it. “Use this device with the shard, with it you can move it or make time safe once more. Once you have seen the effects of the shard, your path shall be clear.” With that it vanished. The device it had indicated was some sort of ceramic tongs.
We descended to next flight of stairs, and found a room where a disembodied voice told us that our task was simply to reach the other side of the room. This wasn’t too difficult, except if we stepped on the wrong tile, we were magically returned to our end of the room. It took some trial and error to find the correct path, but once we did it was easy.
Using another staircase to descend, we arrived in a room protected by a fire spirit and a massive fire barrier. It told us that only those of Ancient blood may pass. Pure Chaos and I passed the fire barrier, and I had to save Pure Chaos from death. Kahluhae and Moyash were not sure they could survive the fire and remained on their side.
In the level below, we found what we had come for: a mysterious glowing shard of light that resembled a gem. Pure Chaos was able to use the tongs to grab it, but suddenly three strange spirits appeared in front of us. One of them hit Pure Chaos, who seemed to become much younger. He took off, running up the stairs with me following.
At the fire room, Pure Chaos nearly died in the fire again, but passed the tongs to Moyash who began running up the stairs as well. Kahluhae saved Pure Chaos while I tried to slow down the advancing spirits. It didn’t go well for me, and I had to retreat past the firewall as well. The spirits got into a fight with the fire spirit, and although the fire spirit destroyed one, the others took care of it and followed Moyash. Kahluhae was able to use a spell to trap one of them within his bag, but the other was too far out of range and still following Moyash. We were surprised to see that Moyash was attempting to use the shard himself for some reason! On my way after him, I was jumped by the spider on the top floor again.
When next I saw any of the others. we were on the surface and Moyash had used the tongs to destroy the shard, which caused the remaining spirit to vanish. Pure Chaos had somehow been de-aged to childhood, though he seemed to be recovering quickly. We had to return inside to look for Kahluhae, who had been behind everyone else and had been attacked by the spider before falling into the hole again. We saved him, and we began back for the village of Big Chief Bagoomba.
Moyash later confided in us that he believed himself to be a reincarnation of one of the spirits of the domes that surrounds Malatra. He had hoped to somehow use the shard to restore himself. We figured that he might have jungle madness, and resolved to watch him closer.
When we arrived at Bagoomba’s village we had to tell Kitari that we had failed to recover the item she wanted, her father was able to speak long enough before he died to get her to let him go. She thanked us for our efforts and told us that she owed each of us a favor. When we left her hut we had the misfortune of meeting Bengoukee, the wisest shaman of the jungle. He knew what we had done, and gave us a stern warning against breaking taboo. He told us he would be keeping an eye on us more in the future.


I'm sorry, but we no longer support this web browser. Please upgrade your browser or install Chrome or Firefox to enjoy the full functionality of this site.